

**Феминизм в правовой системе Древнего Рима.**

**Научный руководитель – Лебедева Лариса Васильевна**

***Гаглоева Алина Эдиковна***

*Студент (специалист)*

Ростовский юридический институт (филиал) Российской правовой академии  
Министерства юстиции Российской Федерации, Юридический факультет,  
Ростов-на-Дону, Россия  
*E-mail: gagloeva.01@list.ru*

**Феминизм в правовой системе Древнего Рима.**

Толпинская Д.С. и Гаглоева А.Э.  
студентки 1 курса очной формы обучения  
по направлению 40.05.01  
Правовое обеспечение национальной безопасности  
Ростовского института(филиала)  
ВГУЮ (РПА Минюста России)  
e-mail:  
Толпинская Д.С.: [tolpinskaya19@gmail.ru](mailto:tolpinskaya19@gmail.ru)  
Гаглоева А.Э.: [GAGLOEVA.01@LIST.RU](mailto:GAGLOEVA.01@LIST.RU)  
Научный руководитель-  
Кандидат юридических наук  
Лебедева Л.В.

Современное поколение людей все больше и больше изучает свои права и обязанности, но в настоящее время множество вопросов вызывают исторические системы права, исторические факты и обычаи. Сегодня всем известно, что любой человек обладает равными правами от рождения, независимо от пола. Поэтому, к историческому разделению прав по половому признаку появляется большой интерес.

С времен до нашей эры правовой статус женщин трактуется по-разному в зависимости от государства, его устоев и обычаев. Древнеримское частное право и исторические документы, сохранившиеся до наших дней, отмечают права и обязанности женщин в Древнем Риме.

Правовой статус женщин Древнего Рима отражал их несамостоятельность, устанавливал ряд ограничений в правах. Сохранялся контроль по отношению к дочери со стороны отца, однако появляется понятие эмансипация, которая характеризует освобождение члена семьи из-под власти отца. Далее появляются законы, которые позволяют выходить из-под опеки свободнорожденным женщинам, родившим троих детей и вольноотпущенницам, имевшим четырех.

Женщины в Древнем Риме не обладали политическими правами, однако со временем они смогли стать свидетелями в суде, и имели право писать послания к императорам. В современном и Юстиниановском праве различие пола по общему правилу не имеет значения в сфере частноправных отношений. Правовой статус женщины имеет свои особенности, связанные с семейным положением, религиозными убеждениями, степенью физической

свободы и т.д. Однако присутствует безосновательное ущемление и ограничение женщин в их правах в связи с наличием патриархальности в обществе.

На сегодняшний день, феминизм является довольно актуальной темой, значимость которой с каждым годом стремительно растет. Стоит отметить, что феминизм - это спектр идеологий, социальных и политических движений, направленных на расширение прав женщин в сфере политики, экономики, личных и социальных прав, а также преодоление сексизма.

2500 лет назад феминизм был не очень популярен, однако в то время женщины Древнего Рима имели больше прав, чем женщины в других древних культурах.

Наиболее высоким по положению в римском обществе являлись женщины, вышедшие замуж только один раз (*univira*). Та, которая после развода или смерти мужа не стремилась к повторному браку, считалась образцовой. Так как развод осуждался, случаев прекращения брачных отношений было мало в ранний период.

Также женщины того периода имели право на развод. Муж не мог принуждать супругу физически к любви, постольку поскольку, в случае избиения, женщина могла обратиться в Сенат для развода. Касательно мужчин, такие действия влекли к негативным юридическим последствиям, а именно к потере должности и статуса.

После смерти отца, женщина обладала правами на собственное имущество, принесенное в браке. Она имела право распорядиться собственностью по своему усмотрению и оказывать влияние на решения сыновей путем распределения имуществом.

Стоит отметить, что рождение детей государство поощряло. Для матерей, которые выносили тройню, предоставлялась награда *Ius Trium liberorum* («законное право троих детей»), тем самым от попечительства мужчин они освобождались на всю жизнь.

Женщина в Древнем Риме имела право на половую и физическую неприкосновенность. Стоит отметить, что изнасилование являлось преступлением и каралось законом. Также существовала презумпция отсутствия вины девушки при рассмотрении таких дел, которая была принята по причине истории об изнасиловании Лукреции наследником Цезаря. Что касается женщин с низким положением в обществе, то они были защищены от физического посягательства договором ее купли-продажи. Если рабыня была изнасилована, то ее владельцу полагалось возмещение материального ущерба.

Самым древним из сохранившихся сборников римских законов - Законы XII таблиц. В данных законах четко определяются родственные и семейные отношения в Риме V в. до н.э., при помощи которых можно определить положение женщины в данный период. Римская семья, по Законам XII таблиц, была строго патриархальной, т. е. находящейся под властью старшего мужчины в семье, которым мог быть дед или отец.

В позднейшем праве супруги в принципе равноправны, однако все-таки муж играл руководящую роль. Он обязан содержать ее и считался защитником. Именно поэтому он может выступать в процессах в качестве презумптивного ее представителя.

Римское брачное право было крайне сложным правовым институтом. Так, не любые отношения между мужчиной и женщиной и не всякая могла быть признана браком, порождающим соответствующие правовые последствия.

Брачный возраст женщины в Древнем Риме в различные периоды существования этого государства составлял 12-14 лет.

Первой формой брака в Риме являлся брак, который устанавливал власть мужа над женой (*cum manu*). Женщина, вступив в такой брак, попадала под власть мужа (ее домоладыки) и становилась агнаткой в доме мужа. Эта форма брака не была единственной.

Так же существовал брак *sine manu*, который не порождал власть мужа над женой. По правилам, если в течение года после заключения такого брака женщина 3 ночи подряд проводила вне дома мужа, то она не становилась его агнаткой. Указанная процедура должна была повторяться каждый год. При ее несоблюдении брак из *sine manu* превращался в *cum manu*. В I веке до нашей эры появляется конкубинат как особая форма брака. Им признавалось постоянное сожитительство двух лиц, ни одно из которых не состоит в браке для создания жизненной общности. Дети, рожденные в конкубинате, не считались законнорожденными и ограничивались в наследственных правах.

Брак идеализировался римлянами, как ячейка общества и партнерство товарищей, которые работают вместе, чтобы производить и воспитывать детей, управлять повседневными делами, вести образцовую жизнь, и наслаждаться любовью.

«Предки [наши] утверждали, что даже совершеннолетние женщины вследствие присущего им легкомыслия должны состоять под опекою...» Исключением были только девы-весталки, которые обладали уважением и освобождались от опеки. Это было постановлено Законом XII таблиц.

Тем не менее правовое положение римской женщины, несмотря на множество ограничений ее правоспособности, было достаточно благоприятным. Чем дальше уходило римское общество от традиций патриархальной семьи, тем шире становились правомочия женщин в социальной и иных сферах жизни.

В римском праве, приданое - это имущество, которое было предоставлено женой мужу или имущество, переданное родственниками со стороны женщины (*ad onera matrimonii ferenda*). Невеста приходила в семью со своим имуществом, но т.к. все расходы по содержанию семьи и детей ложились после брака на мужа, он же, и распоряжался всем имуществом, в том числе и приданым жены. В Юстиниановском праве приданое представляет собою имущество:

- Ø Доставленное мужу женой или третьим лицом за нее (*ad onera matrimonii subvenda*);
- Ø Подлежащее, по общему правилу, возврату жене или ее наследникам по прекращении брака, если только не состоялся развод по вине жены.
- Ø По закону, муж не имел права требовать от жены приданого, однако считалось неприличным, если жена, имея средства, не принесла приданого.

Рассмотрим поподробнее порядок установления приданого. Оно выдавалось мужу, назначить которое мог всякий, кто пользуется надлежащим правом и дееспособностью. При всем при этом, существовало следующее различие:

Ø *Dos profecticia* (приданое, которое было выдано отцом жены или дедом со стороны отца);

Ø *Dos adventicia* (приданое, которое было установлено другими лицами, называлось). Объектом приданого являлось всякое ценное благо. Также стоит отметить, что установление приданого допускалось быть двояким:

Ø *Dotis datio* - непосредственная передача известных объектов; Обещание дать в будущем какие-то объекты в приданое. Первоначально, такое обещание должно было быть облечено в форму стипуляции - *dotis promissio*.

Резюмируя все вышесказанное, можно сделать вывод, что в Древнем Риме прослеживались характерные черты феминизма, так как женщины данной страны обладали широким спектром прав, которые, в свою очередь, были неактуальны в других государствах.

### Источники и литература

- 1) Библиографический список 1. Демихова А.А.: Правовое положение женщин в Древнем Риме/ Демихова А.А., Калашникова Е.Б. – М: Modern science, 2019. С. 68-71. 2. Гай, Институции, I. 144-145. 3. Мнацаканян Э.Г.: Исторический процесс формирования и развития юридического статуса женщин в древнеримском праве 4. Мнацаканян Э. Г., Белошина Т. И. М.: Государство и право в XXI веке, 2015, с. 45-49. 5. Омельченко О.А.: Римское право, 2000, с. 67.